

# “黄河保护与治理”专题征稿

“黄河宁，天下平。”从某种意义上讲，中华民族治理黄河的历史也是一部治国史。自古以来，中华民族始终在同黄河水旱灾害作斗争。新中国成立后，党和国家对治理开发黄河极为重视，把它作为国家的一件大事列入重要议事日程。党的十八大以来，习近平总书记多次实地考察黄河流域生态保护和发展情况，多次就三江源、祁连山、秦岭等重点区域生态保护建设提出要求。黄河是中华民族的母亲河，习总书记指出：要坚持绿水青山就是金山银山的理念，坚持生态优先、绿色发展，以水而定、量水而行，因地制宜、分类施策，上下游、干支流、左右岸统筹谋划，共同抓好大保护，协同推进大治理，着力加强生态保护治理、保障黄河长治久安、促进全流域高质量发展、改善人民群众生活、保护传承弘扬黄河文化，让黄河成为造福人民的幸福河。

《水利水运工程学报》拟开展“黄河保护与治理”专题征稿，录用文章优先在正刊上发表，欢迎广大治黄专家学者积极投稿。有关征稿事项如下：

## 1. 征稿范围：

**黄河的水沙治理及洪水风险控制：**黄河流域的防洪减灾体系基本建成，黄河含沙量近 20 年累计下降超过 8 成。实施水资源消耗总量和强度双控，流域用水增长过快局面得到有效控制。但小浪底水库调水调沙后续动力不足，水沙调控体系的整体合力无法充分发挥。下游防洪短板突出，洪水预见期短、威胁大；“地上悬河”形势严峻。

**黄河的生态环境保护和水资源保障：**黄河流域的生态环境依然脆弱，黄河上游局部地区生态系统退化、水源涵养功能降低；中游水土流失严重，汾河等支流污染问题突出；下游生态流量偏低、一些地方河口湿地萎缩。黄河流域的水资源保障形势严峻。黄河水资源总量不到长江的 7%，人均占有量仅为全国平均水平的 27%。水资源利用较为粗放，农业用水效率不高，水资源开发利用率达 80%，远超一般流域 40% 生态警戒线。

## 2. 征稿时间：2019 年 12 月 15 日至 2020 年 6 月 15 日。

## 3. 文稿格式：格式要求详见《水利水运工程学报》网站(<http://slsy.nhri.cn/>)。

《水利水运工程学报》编辑部

2019 年 12 月 15 日